

VILÁGOSSÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRTI

28. SZÁM

Segítséget kérünk a CFR-munkásoktól

Igen, most mi, a Világosság szerkesztősége, kérünk támogatást a vasutépítő munkásság szakszervezetétől. Nem anyagi segítséget, hanem erkölcsi támogatást. Kérjük ezt hivatkozással arra a felajánlott segítségre, melyet a vasutasok szakszervezete ígért mindazok számára, akik a vasutépítők felségélyezésére indított mozgalomból kivették a részüket. A Világosság az elsők között kapcsolódott bele ebbe a mozgalomba. A Világosság ismertette első perctől kezdve a vasuti munkásság hősi küzdelmét, melyet az a romok eltakarítása, a vasut újjáépítése, műhelyeinek rendbehozása, napközi otthonának felállítása körül végzett.

Mindezek után arról kell most írunk, hogy vidékre és Bukarestbe küldött lappéldányaink egyáltalán nem érkeznek meg rendeltetési helyükre. Hasonló sérelemtől adhat számot laptársunk is, az „Erdély”. De minden bizonnyal hasonló esetet sérelmezhet nagyváradi laptársunk is, az „Uj Élet”, sőt a Brassóban szerkesztett „Népi Egység” is. Tudniillik hiába küldik címünkre cserépéldányait s hiába mi a miénket, mert a cserépéldányokat sem ők, sem mi nem kapjuk meg. Ugyanígy nem kapják meg lappéldányunkat vidéki terjesztőink sem. A CFR mozgópostáján küldeményeink egyszerűen — eltűnnek!

Ugyanakkor meg kell állapítanunk, hogy román laptársaink küldeményei pontosan megérkeznek mindenüvé. A kérdést eddig nem állított szándékunkban nyilvánosan szóvá tenni, de most kénytelenek vagyunk vele. Az Országos Szakszervezeti Kongresszus kiküldöttei hazatérteikben szemrehányó üzeneteket hoztak számunkra, mondván: Miért nem küldjük lapunkat a Scanteianak, a nemzetiségi ügyek miniszterének s általában mindazoknak a hivatalos és félhivatalos tényezőknél, akik az Északkeletben megjelenő magyar nyelvű lapok révén szeretnének tájékozódni Északkelet magyar nemzetiségű demokratáinak politikai magatartása és szellemi élete felől.

A címünkre érkezett szemrehányásokat kénytelenek vagyunk nyilvánosan szóvá tenni s egyben nyilvánosan felhívni nemcsak a kolozsvári, de általában a CFR-munkások és postások országos szakszervezeteit is arra, hogy indítsanak szigorú vizsgálatot a vasut mozgópostásai és vasutasai között aziránt, hogy kik azok az utazó vasutasok és mozgópostások, akiknek a kezén lapjaink eltűnnek? Ezek a személyek nyilván csakis szabotáló fasiszták és feketelékű sovíniszták lehetnek. Székeknek nincs helye azon a vasuton és vonalon, melyet mi, román és magyar demokraták együttesen segítettünk újjáépíteni!

Az Országos Szakszervezeti Kongresszus határozatának megsértését jelentené, ha lapjaink ezután sem érkezhelmének meg rendeltetési helyükre. Akkor, amikor a szakszervezetek kongresszusa kimondta, hogy Északkelet munkássága nemzetiségi hovatartozásra való tekintet nélkül együtt küzd a fasiszta felfokozásért s Románia teljes demokratizálásáért, akkor túlságosan, hogy az újjáépítésben, az új világ népek megtekintésében s általában a demokratizálásban oly fontos szerepet vivő magyar nyelvű demokrata lapok ne jussanak el a lapokat nélkülöző vidék népehez s a bukaresti hivatalos tényezőkhöz.

AZ ODERAMENTI FRANKFURTNÁL FOLYNAK A HARCOK

143 várost és nyolcezer községet foglaltak el eddig Németországban a szovjet csapatok

MOSZKVA, február 5. A szovjet tudósító iroda jelenti: Február 3-án a szovjet csapatok Keletporoszországban több mint 30 helységet foglaltak el. Schneidemühlől északnyugatra elfoglalták Schloppe és Freudenfuhl városát, több mint 40 más helységgel együtt.

Frankfurtól északkeletre az 1. fehérorosz arcvonal csapatai elfoglalták Vietz, Neudamm, Stomberg városát több mint 150 más helységgel együtt és nagy zsákmányt szereztek. Ezek között szerepel 163 löveg, 55 aknavető, 167 géppuska, 1626 gépkocsi és 500 motorkerékpár. 9450 német katona került szovjet fogságba és több mint 8000 német katonát pusztítottak el.

Budapesten folytatódott a Budán körüli ellenség megsemmisítése és a harcok során 10 háztömböt foglaltak el.

Székesfehérvártól keletre és délkeletre a szovjet csapatok támadásuk során több mint 20 kilométert nyomultak előre és több mint 60 helységet szabadítottak fel, köztük Gárdonyt, Hercegfalvát és Sárbogárdot.

Február 2-án az összes arcvonalon 176 német harckocsi és 21 repülőgépet semmisítettek meg.

Február 4-én a 3. fehérorosz arcvonal csapatai tovább nyomultak előre a Königsbergtől északnyugatra elterülő félszigeten és elfoglalták Kranz városát több mint 100 más helységgel együtt. Teljesen megfúrták ezenkívül a Kurische Nehrung földnyelvet.

Keletporoszországban elfoglalták még Landsberg és Bartenstein városokat, melyek fontos közlekedési csomópontok és erős védelmi támaszpontok, valamint több mint 40 más helységet.

Az oderamenti Frankfurtól északkeletre és keletre a szovjet csapatok elfoglalták Börnwaldét és Liebinget más 100 községgel együtt.

Február 2-án ezen a szakaszon 180 löveg és 1500 jármű került a szovjet csapatok kezére. Budán újabb 12 háztömb került a szovjet csapatok birtokába. A többi arcvonalon csupán fedérfő felvétele és helyi jelentőségű harc folyt.

Február 3-án az összes arcvonalon 125 német harckocsi és 30 repülőgépet semmisítettek meg.

A szovjet távirati iroda egyik jelentésében kiemeli továbbá, hogy a nagy téli csata kezdete óta a szovjet csapatok 377 várost és 28.000 falut szabadítottak fel. Németország területén pedig 143 várost és több mint nyolcezer községet foglaltak el.

Péter király a Jugoszláv régenstanácsra ruházta uralkodói jogait

LONDON, február 5. (Rador) Subasics kormányának lemondásával és újraalakulásával kapcsolatban a jugoszláv tájékoztató hivatal jelenti, hogy Péter király aláírta azt a nyilatkozatot, amely szerint a régenstanácsra ruházta uralkodói jogait, amíg az alkotmányozó nemzeti gyűlés határozatot nem hoz.

Az új kormány a következőkből

áll: Miniszterelnök, külügy- és hadügyminiszter: Iván Subasics, közlekedési, igazság- és közoktatási miniszter: Drago Marusics, belügy-, egészségügyi és közmunkaügyi miniszter: Szava Koszanovics, pénzügy-, ipari és postaiügyi miniszter: Jura Szutrei, föld- és bányászati, valamint ellátási miniszter: Szeren Vukoszlavievics.

Ugy tudják, hogy az új kormány hamarosan utbaindul Jugoszláviába. A jelentés hangsúlyozza, hogy a kormány gyakorlati keresztülvitelét jelenti a nemzeti felszabadító bizottsággal történt megegyezésnek. A kormány összetételében alig történt változás. Csupán Rieztics hadügyminiszter helyett vállalta Subasics a hadügyi tőrát is.

A Pravda tudósítása Budapestről

LONDON, február 5. A Pravda tudósítója Budapest jelenlegi helyzetéről a következő tudósítást közli: Budapest lakói már előmerészkednek a pincékből. Annakra rombadólt ház, mint Sztaalingrádban, vagy Szecasztopolban, kevés akad, de lépten-nyomon leszakadt tetőket és erkélyeket, szakadt ajtókat és ablakokat lehet

látni. Az utcákon helyreállt a rend. Az emberek tömegesen keresik fel a szovjet parancsnokszéket, ahol a városokban nagy számban várakoznak. A városparancsnok, egy ezredes alig győz válaszolni a sok feltejt kérdésre.

— Mikor kezd meg a munka?

Mikor lesz utvezeték, pénz, élelmiszer? — Ilyen és ehhez hasonló kérdésekkel ástromották meg a parancsnokot. Még dül a Duna tulsó partján a harc, de a parancsnok megígérte, hogy máris lépéseket tesz hogy megszervezze a város normális életét.

Finnországban is tisztogatnak

LONDON, február 5. Finnországban vissza kell vonulniok azoknak a képviselőknél, akik a múltban németbarát magatartást tanúsítottak. A szociáldemokratapárti Tanner kö-

zölte, hogy a következő választáson már nem lép fel és egyben lemondott képviselői tisztségéről. A kormány elhatározta, hogy csak azok ellen a képviselők ellen indít eljárást,

akik hazaárulást követtek el, de bizalmi kérdésnek tekinti azt, hogy ne vállaljanak megbízatást azok, akik németbarát politikát fejtettek ki.

A legutóbbi angol-szász légitámadásnál találat érte Berlinben a Gestapo székházát és a hadügyminisztériumot

LONDON, február 5. Malmédytól délkeletre az 1. amerikai hadsereg csapatai áttörték a Siegfried erőd vonal első részét és két kilométerre megközelítették a második erődvonalat, mely egyben az utolsó is. Német körül tovább szűkítették a ne-

metek hídfőjét és amerikai csapatok behatoltak Neu Brisacliba, ahol a Rajnán a legfontosabb hid vezet keresztül.

Szombaton több mint 1000 nehéz bombázó támadta a Berlin központi részen lévő pályaudvarokat, valamint

egyéb hadifontosságú célpontokat. E volt az első eset, hogy az angol-szász légitero a szovjet csapatok támogatására harcászati és nem csupán hadászati célokat is támadott. A Berlinben tartózkodó svéd laptudósítónak megígérték, hogy a légitámadásról tudósításokat küldjenek lapjaik számára, de a feltevételekből kiderül, hogy több találat érte a pályaudvarokat, a hadügyminisztérium épületét, a Gestapo székházát és a tempelhofi repülőteret.

hasson el a lapokat nélkülöző vidék népehez s a bukaresti hivatalos tényezőkhöz.

Hisszük és tudjuk, hogy a CFR munkások szakszervezete segíté-

günkre jó és rendet teremt most már a vasuton azok között is, akik a demokratikus sajtó eszmeterjesztésének megakadályozására törekednek.

Nagy István

HIREK

Mire készül a szabad színpad?

A Józsa Béla-Athenaeum keretében működő Szabad Színpad, a szabad szellemű színész-képzés és korszerű közönség-nevelés szellemi gócpontja, rövid, alig lélesztendő pályáján máris olyan eredményekre tekinthet vissza, mint a Madách Civilizátorának decemberi bemutatása, vagy az emlékeztető Lenin-ünneplés. A kezdeti sikereket követő általános társadalmi elismerés nagyot lendített a Szabad Színpad tagjainak munkákedvén.

Az érdeklődéshez és mai szükségletekhez mérten párhuzamos munkát folytat: ugyanakkor, amikor már javában készülődnek a február 25-iki nagy kivonulásra, a Vörös Hadsereg napjának megünneplésére — mely jó alkalom lesz a magyar-román parasztság és munkásság haláljának kifejezésére — buzgón próbálgatják a „Harc a gyárért” című kolozsvári darabot, mely az erdélyi munkásságának a fasiszta gyárromboló ellen való hősi küzdelmének drámai megörökítése. Hasonló lelkeséggel folytatják a „Vidám Klasszikusok” előkészületeit is, melynek keretében a Szentivánéji Álom remek humorú műkedvelő-jelenete, Molliére „Kényeskedők”-je és egy XVI. századi francia verses komédia kerül bemutatásra.

A közeljövő legnagyobb színpadi eseményének ígérkező Hay Gyula-darab, az „Isten, császár, paraszt” nagy társadalmi megmozdulást igénylő előkészületei is megindultak. A Szabad Színpad létkelő életéről bizonyítja az Egyetemi Szabad Színpad megszervezése is — azoknak az egyetemi ifjaknak művészi tömörülése, kik az idők parancsához mérten, képességeikkel a nép és a munkásság művelését óhajtják szolgálni. E cél érdekében tüzték elsőül műsorukra Karel Csapek cseh író darabját, a „Fehér Kőr”-t, mely a közelmúlt emberi társadalmának némely beteg tünetét állítja pellengérré.

A FŐISPÁN ÉS AZ ALISPÁNFOGADÓ ORAI. A Főispáni Hivatal közli, hogy munkanapokon 8-tól 10 óráig fogadja a különböző vármegyei ügyosztályok vezetőit, ezután 10—11 óráig a külös hivatalok képviselőit fogadják és 11—13 óráig a közönség rendelkezésére állnak.

AZ IPARTESTÜLET BADOLOS ÉS FEMNYOMO SZAKOSZTÁLYA szerdán délután fél három órakor közgyűlést tart. Pontos megjelenést kérünk. Határozatképesülés esetén ugyanakkor fél 4 órakor — tekintet nélkül a tagok számára — közléző határozathozatal. A gyűlés színhelye az Ipartestület. A Vezetőség.

HALALOZÁS. Demény Zoltán csillárkészítőmester szeptember 17-én hősi halált halt. Temetése február 7-én délután 3 órakor lesz a temető nagyközpontjában.

A FULL-ORR-GÉGE KLINIKA RENDELESI IDEJE. A Kolozsvári Tudományegyetem fül-orr-gége klinikája járóbeteg részére rendelést hétköznapokon 9—10 óráig fogad.

GOLDBERGER ARTUR fogász megkezdte működését a Dózsa György-utca (r. Wesselenyi-u.) 27. sz. alatt.

KERÉKPÁROSOK FIGYELMEBE! A rendőrtörök elrendeli, hogy minden kerékpártulajdonos 48 órán belül jelentkezzen a központi rendőrségen (Malinovszki-tér 15) régi kerékpár-igazolványával átcserelés végett.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KISKERESKEDŐI SZERVEZŐ BIZOTTSAGA, kedden délután 3 órakor értekezést tart. Egyben felkérjük mindazon kereskedőket is, akik belépési nyilatkozatukat bevérték, hogy teljességgel jelenjenek meg.

TENYESZBIKA-ÁRVERÉS. Kolozsvár város állattenyésztési alapja február 7-én, szerdán 10 órakor a városnapjában (Magyar-utca 48.) nyilvános árverésen eladja „Tini” és „Bátor” novu tenyészbikkáit. Az állatok súlya körülbelül 800 kilogram.

A Városi Színház műsora:

Február 6-án, kedden délután 4 órakor: Megtorlás. A román együttes előadása.

Közelharcban fegyvereztek le egy szökött katonát Monostoron

Ujabb adatok a néprendőrség erélyes razziájáról

KOLOZSVÁR, február 5. A néprendőrség bűnügyi osztályának detektívjei a napokban az egész városra kiterjedő nagyszabású razziát rendeztek. Pontos és legfrissebb hivatalos adatok alapján most beszámolhatunk azokról az izgalmas rajtaütésekről, amelyeknek során sikerült megfizetni az egyes városnegyedeket katonaszökevényektől és sikerült a közjó javára rengeteg lopott tárgyat összegyűjteni. Főleg a nyersanyagellátás fokozottabb biztosítására. A razzia folyamán igen sok rádiókészülék, műszaki alkatrész és más értéktárgy került napvilágra.

A néprendőrség detektívjei egyedül a monostori városrészben 5, a román hadseregből megszökött katonát fegyvereztek le és állították elő, Lungur Vasile, Condor Pavel és Popescu Romeo közlegényeket, valamint Muntean Teodor őrvezetőt és végül Dan Ioan közlegényt, akinek lefegyverzését valóságos közelharc előzte meg.

Két detektív a Templom-utca és a Csörgő-utca kereszteződésénél igazoltatta Dan Ioant, aki egy régi keltezésű, érvénytelen szolgálati jegyen kívül semmiféle igazolvánnyal nem rendelkezett. Az őrizetbe vett katonának engedélyt kért, hogy bemenjen a házába köpenye után. A detektívek őrizet nélkül beengedték, amikor visszatért, már fegyver volt a kezében és így kiáltott!

— Most merjetez közel jönni hozzám!

Közben a szökött katonát felesége is megjelent a kapuban és szitkozódás közben ezt kiáltotta:

— Eleget parancsoltatok a négy év alatt. Eleget van belőletek!

A detektívek jeladására több néprendőr sietett a helyszínre és körülkerítették a házat. Dan Ioan ekkor egy sorozat lövést adott le a magukat fedező néprendőrök felé. Mindkét oldalról folytatódott ezután a tűz. Közül fél óra hosszat tartó tűzharc után a katonák behúzódtak a lakásba és magára zárta az ajtót. A rendőrök és a detektívek benyomultak az udvarra, megzörgeltek az ajtó és felzárkították Dan Ioant, hogy adja meg magát. Közben egy riasztó lövés is elhangzott. Ezután az egyik detektív berugta az ajtót, rárohantak a katonára és lefegyverezték. Röviddel ezután megérkezett a soros szovjet katonai járőr is és megkezdte a házkutatást. Fegyveren és lőszeren kívül találtak egy rádiókészüléket, özböroket és füstölt özhust, továbbá lopott témalakat és négy pár teljesen új női cipőt.

A kihallgatás során kiderült, hogy Dan Ioan a Maniu-gárda tagja. 1941 decemberében tért vissza szülőhelyére Kolozsvárra. Innen pár nap múlva Nagykárolyba ment, ahol parancsot kapott, hogy jelentkezzen Abrudban levő egységénél. Közben megszökött és a Csörgő-utcában rejtőzködött. Napjait a közeli erdőkben vadászatással töltötte. Őzre vadászott abban az időben, amikor illos ezeknek az állatoknak a lepuskázása. Az elkövetett bűncselekményeken kívül felelősségre vonják a felesége lakásában talált lopott tárgyak miatt is.

Rádió, fűrdőkád, telefonpózna, varrógép körül elő a tolvajok lakásaiból

A monostori városnegyedben részletes további razzia során még a következő személyeket állították elő a néprendőrség emberei idegen értékek eltulajdonítása miatt: Cetera Mária, akinél egy zsák dohányt, egy hegedűt, egy mérleget és más apróbb értéktárgyat találtak, Lungur Ioan, akinél lopott deszkákat találtak, Szentgyörgyi Zsigmondot, aki egy kerékpárt rejtgetett, Cetera Vasile fenyődeszkák eltulajdonítása miatt, Gavrija Ioan és Rostas Todot, akik

varrógépeket és katonai felszerelési tárgyakat rejtgettek. Kovács Mária, akinél 8 méter szövetet találtak, továbbá Muresan alias „Biju” Ioant. Muresan egy rádiókészüléket rejtgetett zsákban a szénaraktás alatt. Itt egyéb gazdasági felszereléseket is találtak. Rádiókészülékeket, telefonalkatrészeket és más apróbb tárgyakat találtak még Oprea Luonnát és Oia Dumitrunát. Előállították végül Csillag Anna Kalotaszegi-utca 10. sz. alatti lakost, aki egy szekrényt, képes ablakkereteket rejtgetett, valamint Godhárd Béla Dermata-gyári munkást, akinél egy gumínélküli motorkerékpárt találtak.

Csodák-csodájára a monostori városrészben rendezett razzia során még lopott telefonpóznát is találtak, számszerint négyet, Cioban Mária Kalotaszegi-utca 7. sz. alatti lakosnál. De tizenöt darab korbács is előkerült Cioban Vasile Kalotaszegi-utca 85. sz.

Jordáky Lajos beszámolt a szakszervezetek nagygyűléséről

A Dermata tisztviselői együtt szervezkednek a munkássággal

KOLOZSVAR, február 5. A kolozsvári munkásság kongresszusi kiindulóit vasárnap adták először beszámolóit végzett munkájukról a szakszervezetekben. A munkásoknál Csiban Gheorghe és Veress Pál beszélt, a Hadirokkantak Szövetségében pedig Nagy István ismertette a bukaresti kongresszus határozatait és eredményeit.

A Dermata tisztviselőinek vezetőségválasztó közgyűlésén Jordáky Lajos, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, nagy beszédben mutatót rá azokra az eredményekre és határozatokra, amelyek a bukaresti parlament épületében a munkásság nagygyűlése alkalmából megszülettek.

— A kongresszuson — mondotta Jordáky Lajos — sok olyan kérdés került megvitatásra, ami náunk, északerdélyben már vagy teljesen kialakult és befejezett tény, vagy pedig a megvalósulás felé vezető úton van. Amióta a Vörös Hadsereg hősi lendülete a háború színterét Németország határain belülre tette át, nem kétséges többé, hogy az Egyesült Nemzetek ezt a háborút megnyerték és a fasisztáknak bűnhődniük kell azokért a gáztettekért, amelyeket elkövettek. Északerdély munkásságának a termelés minél erőteljesebb fokozásával kell a Vörös Hadsereg segítségére lennie. Szocialista versenynek kell kifejlődni, hogy ezzel is fokozzuk a termelést!

A szónok felhívta a tisztviselők figyelmét arra, hogy ne féljenek ki a harcból. A Vörös Hadsereg frontjának nemcsak gazdaságilag, de politikailag is erősnek kell lennie. A tisztviselői kar máig a munkásság, de olykor a saját szemében is, a munkaadók szerve volt. Ennek meg kell szünnie!

Ezután rátért a munkásegység kérdésére, amely a kongresszus egyik főproblémája volt. Rámutatott arra, hogy a munkáspártok összefogása biztosítja az egységet, nem szabad azonban megengedni, hogy ezt az egységet kívülről bárki is megbontassa. A kongresszus másik nagy problémája, amely a tisztviselői kart közvetlen közelről érinti, a nőkérdés. Egyenlő munkáért egyenlő munkabér jár mindenkinek, bármilyen nemhez tartozzék is.

Jordáky Lajos a kongresszus két nagyjelentőségű határozatáról számolt be ezután. Az egyik a román magyar barátságra vonatkozik, a másik pedig a földművesek földhöz juttatására.

— Reális demokráciát akarunk — mondotta — és ehhez hozzájárulunk

alatti lakos házából. Ennél a „korbácsos gazdánál” találtak még katonai hátizsákot, nadrágot, sátorlapot, alsóruhát, továbbá „polgári” selyemanyagot, huszonegy pár gumisarkot, harminc pár cipőre való vas-spiccet és ötven pár bakancs-sziját. Molnár József ugyancsak Kalányos-utcai lakosnál egy kazán nélküli fűrdőkádat, három hordó nélküli hordósapot, egy tucat sárkefét és más apróságot kuttattak fel. Legvégül a Külmonostoron befejezett razziák katonai lőfegyvert koboztak el Lapusan Gavrilától.

A kolozsvári néprendőrség eredményes rajtaütése után Kolozsvár békés dolgozó lakossága reméli, hogy a razziák rendszeresítésével a várost rövidesen teljesen megtisztítják a gyanús és a közbiztonságra veszélyes elemektől és megindul az eljárás mindazok ellen, akik a zavaros időket felhasználva, idegen értéktárgyakat tulajdonítottak el.

az is, hogy azé legyen a föld, aki azt megdolgozza! — A közgyűlés viharos tapsal fejezte ki szolidaritását a földért harcoló román és magyar földművesek iránt.

— A munkásság — folytatta beszédét Jordáky Lajos — sok helyen félreértette az államosítás problémáját. Együtt akarunk dolgozni a tőkével a háború mielőbbi befejezése érdekében. Sőt, becsületes profitot is engednünk kell annak a tőkének, amely velünk akar jönni a nagy harcban!

Ezután a háborús bűnösökről beszélt, és arra intett, ne ragadtassuk el magunkat azokkal a kisemberekkel szemben, akik öntudatlanul, vagy megszedülve beiraikoztak a jobboldali pártokba. Bűnösök azok, akik ezekben a pártokban és azokon kívül is a munkásság és az emberiség személyleg is ártó ellenségeinek bizonyultak. — Vannak sobjányaink ezek számára! — fejezte be beszédét Jordáky Lajos.

A tisztviselők Szakmai Szövetségének kongresszusáról Imecs Márton mérnök számolt be. A gyűlésen felszólt Léb Albert a tisztviselők szakszervezete részéről, továbbá Klein Endre dr. és Tuka László az ideiglenes vezetőség részéről. Ezután került sor a tizenöttagú bizalmi testület megválasztására. A közgyűlés lelkesen tüntetett a munkásegység mellett, és kimondta, hogy a tisztviselők a Dermata-gyár munkásaival egy szervezetbe akarnak tartozni.

MUNKÁSMOZGALOM

A Szabad Színpad az Acélárugyárban

Vasárnap délután a Szabad Színpad az Acélárugyár kulturtermében előadást tartott a munkásságnak. Tömörkény „Barlanglakók” és Madách „Civilizátor” című egyfelvonásosait mutatták be. Mráz Lajos verset szavalt, a gyár munkászenekara a szovjet himnuszt és az internacionálét játszotta. A műsoron bemutatkozott a gyár csak nemrégiben alakult munkaskórusa is: kétszólamu népdalt enekelték Kodály felvezetésében. Az erkölcsi siker azt bizonyítja, hogy igenis érdemes gyári előadásokat rendezni, csak jobban kell megszervezni a munkásságot, hogy teljes számban vegyenek részt saját üzemük előadásán!

Hogyan biztosítsuk kapcsolatainkat a Szovjetunióval?

A Szovjetunióról nem valami sokat tudunk. Az ott elért csodálatos eredményekkel sokan csak úgy vannak, mint az égi csillagokkal, vagy a trilliószámokkal: megállapítják, hogy sok van belőle, talán meg sem lehet számolni őket és evvel elintézték magukban a dolgot. Ezt okozta az a bűnös elszigeteltség, amelybe a multban belekényszerültünk. Szomszédunkban élt egy majdnem két-százmillió nép, mely két évtized alatt saját erejéből a világ legerősebb államszövetségévé küzdötte fel magát az egész emberiség és haladás hasznára s nálunk minderről hallgatnak, vagy ha szólt valaki s felvilágosítást akart adni a nagy szomszédról, akkor leütötték.

Ugyanúgy elsikkad azonban az eszme és a siker titkának a nyílja ma is, ha nem igyekszünk a régi mulasztásokat behozni, vagy ha hamis romantizmusba tévedünk, mely megszólaltat ugyan régi orosz szabadságharcosokat és költőket, de ezeknek megnyilatkozásai nem adnak feleletet a munkálakások építésére, a fagyálló buzára, az energiagazdálkodásra, vagy éppen a nemzetiségi kérdés helyes megoldására nézve.

Pedig ezekből a reális dolgokból tanulhatunk mi a legtöbbet, mert éppen ilyen téren kell nekünk alapos mulasztásokat pótolni. Vagy talán megelégszünk avval a ténnyel, melyet az egyik szónok a legutóbbi Ady-ünnepélyen fejtett ki: „Míg Oroszországban a kor politikai és társadalmi változásának kifejezője és megfogalmazója a társadalomtudós Lenin, addig Magyarországon költő a társadalomforduló elharcosa.” Ha nincs is ez teljesen így, mégis mindenki érzi, hogy hiányzik a kellő mennyiségben meglévő és a valóság talaján álló szakemberek. A költők csak dicsérik az elért eredményeket — ha ez nekik tetszik —, de alkotáshoz szakemberek kellenek!

A Szovjetunió eredményeinek módszeres felkutatásával megszereshetjük azt a szilárd alapot, ahonnan aztán nem tévedhetünk el többé a fellegek világába.

Hiszen éppen Lenin

tanításának a lényege a valóság tisztelése és állandó szemmel tartása, a dialektika pedig „megköveteli az összes kapcsolatok és összes körülmények figyelembevételét”. S Sztalinnak az a megállapítása, hogy az ottani eredmények nem ültethetők át minden változtatás nélkül, egyenesen kötelez arra, hogy a Szovjetunió minden alkotási területét töviről-hegyire megismerjük és azokat az itteni viszonyokkal összehasonlítsuk.

E téren megtörténtek már a kezdő lépések. Bukarestben egy-két hónapja megalakult az ARLUS (Asociația română pentru strângerea legăturilor cu USSR), mely a Szovjetunióval való baráti kapcsolatok kiépítésére szolgál. Elnöke a matematikus Parhon professzor, aki már 20 évvel ezelőtt megalakította Jajiban a „Maxim Gorkij” irodalmi társaságot — hasonló célkitűzésekkel! Az ARLUS hetilapjából, a „Veac Nou”-ból megtudjuk azt is, hogy ennek az egyesületnek 48 tagozata van, vidéken is nyitlak altagozatai, egy kis jelentés pedig arról ad hírt, hogy a kolozsvári tagozat megszervezésére Moisiu egyetemi tanár és Mezincescu dr. jelentkezett.

Ilyen formában várható tehát itt is ilyen fiókegyesület megszervezése s ugyancsak a valóság talaján állunk akkor, ha ennek lehetőségeit és célszerű szervezelét előre megvizsgáljuk, éppen a kérdés nagy fontosságánál fogva. Tekintve továbbá azt, hogy erdélyi viszonyokról van szó, a román-magyar őszinte baráti kapcsolatok felvétele is próbaköre kerül.

Legelső ellenvetése az lehet valakinek, hogy Kolozsváron nagyjában hasonló célkitűzéssel működik már egy egyesület: a Józsa Béla-Athenaeum. Miért ne lehetne ezt át szervezni?

Azt hiszem, igazat fog nekem mindenki adni abban, hogy szét kell választani egymástól a kutatómunkát és a kutatás eredményeinek a terjesztését, mert ha mindenki csak ismereteket akarna terjeszteni, akkor ki fogja a kutatásokat elvégezni és a feldolgozott anyagot megszerezni? Azonkívül, ha a Szovjetunióval rövidesen megindul a kulturcsere, az ottani tudósok valószínűleg közvetlenül az itteni szakemberekkel és tudósokkal akarnak eszmecsere-t folytatni és nem egy — különben jelentős és értékes — kulturintézmény tisztviselőivel.

Legyen tehát egy olyan egyesületünk,

mely egyenrangú és szoros kapcsolatban is van a Szovjetunió hasonló célkitűzésű intézetével, a VOKS-al, amelynek segítségével a tudományos feldolgozáshoz szükséges anyagot és támogatást megkapja, s amely egyesületünk éppen úgy lehetővé teszi a szovjetviszonyok helyszíni tanulmányozását, mint az erdélyi és a szovjettudomány eredményeinek közvetlen kicserélését is. Viszont milyen módon képviselje magát ebben az egyesületben a magyarság?

Csak két megfelelő megoldás kínálkozik: vagy egy teljesen különálló magyar szakosztály működik a román szakosztályok mellett, vagy az egyes szakosztályokban magyarok és románok együtt fejtik ki tevékenységüket.

Az első lehetőség csak az első pillanatra tetszetős, mert két párhuzamos szakosztálynak ugyanazt a munkáját jelenti, de ez egyben az örök szétforgácsolásához is vezet! Marad tehát a második, mely márcsak azért is biztosítja a sikert, mert ha tudósok és szakemberek között nem lehetne demokratikus együttműködést kifejteni, akkor ez az élet más terén aztán egyáltalán lehetetlenség lenne.

Viszont szükséges ez az együttműködés azért is, mert ilyen módon egyszerűsödik a magyar és román nép kulturcserejéről is szó van.

Igen ám, de jöhetnek még egy ellenérvvel!

Az ARLUS célkitűzései

közé nem csupán a szovjet eredmények itteni megismertetését tüzte ki, hanem a román kulturát is vissza akarja vetíteni a Szovjetunió felé.

Ezért szükséges az egyesületet egy magyar szakosztállyal is kibővíteni, mely a teljesen önállóan dolgozó EMKE, vagy más magyar kulturintézmény eredményeit dolgozni a hasonló céllal és esleg kiadná a „Veac Nou” hetilap magyar változatát. Ez a szakosztály egyszerűsödik is lehetne a Budapesten létesülő hasonló egyesület felé is és ezáltal közvetítő szerepet tölthetne be a Dunamedence többi országa felé.

A Józsa Béla-Athenaeum pedig tovább folytatná főfeladatát: az ismereteknek a széles néprétegek felé való terjesztését.

Csak az ilyen elkülönített hatáskörrel biztosítható az, hogy komoly munka folyék, mert tulterheltség, vagy sokféle osztódás miatt csak papíron léteznének ezek a fontos szervezetek.

Nagy koráramlatok beköszöntésekor pezsgő szellemi élet, véget nem érő viták szokták előrejelezni a bilincseiből kiszabadult szellem földrendéseit. Párizsban a francia forradalom előtt, vagy Pesten a 48-as szabadságharcot megelőző időkben egymás kezéből kapták ki a legfrissebb híreket. Most lecsitulva érkeznek el hozzánk az ilyen hullámok, mert korunk nagy forradalmi eszméje már megvalósult hatalmas szomszédunknál, de a forráshoz való közelség és az eddigi mesterséges elzártság, sőt félrevezetés minden következménye a mi értelmiségünket is kötelezi arra, hogy kettőzött igyekezettel hozza be az elmulasztottakat és a szovjetkultúra nálunk is olyan megkülönböztetett helyet vivjon ki magának, mint amilyen tiszteletben a Szovjetunió dolgozói részesítik tudósait.

Homonnay Hugó

Szerdán reggel ül össze a Központi Tanácsadó Testület

HIVATALOS KOZLEMENY

Az Országos Demokrata Arcvonal kolozsvári Központi Tanácsadó Testületének tagjait, valamint az arcvonalban résztvevő pártok és szervezetek vezetőségi tagjait szerdán, folyó hó 7-én délután 9 órára rendkívüli közgyűlésre hívjuk össze.

Tárgy: 1. Beszámoló a politikai helyzetről és az országos szakszervezeti kongresszusról.

2. Az Országos Demokrata Arcvonal kormányprogramja.

3. Legfontosabb intézkedések az észak-erdélyi konferenciával kapcsolatban.

4. Különbözők. Pontos és minél szélesebb körű megjelenést kérünk.

Az elnökség.

Működik az újságírók tisztogató bizottsága

KOLOZSVÁR, február 5. A kolozsvári hivatásos újságírók szakszervezetének tisztogató bizottsága legutóbbi ülésén a bizottság elé kerültek: Simó Gyula, a Világosság s Pop Mihail és Vasile Moldovan, a Plugarii munkatársai, valamint Mátrai János, a Hivatásos Újságírók Szervezetének az elnöke. Mindezek ellen az újságírók ellen a lapokban közzétett felhívás ellenére sem vád, sem panasz nem érkezett be s így a bizottság valamennyiüket saját nyilatkozataik alapján tisztázta és alkalmasnak nyilvánította őket az újságírás folytatására. Két tárgyalás alá kerülő ügyben a bizottság elhalasztotta a döntést.

A tisztogató bizottság legközelebbi ülését szerdán, február 7-én délután 3 órakor tartja meg, amikor is a következő kartársak kerülnek a tisztogató bizottság elé: Varteiomei Vasile, Tis Jacob és Giurgiu George, a Tribuna Ardealului, Jordan Dumitru, a Plugarii és Danér Lajos, az Erdély szerkesztőségének tagjai. Nevezettek ellen esetleges panaszok a hivatásos újságírók szervezetének helyiségében vagy a város sajtóügyi osztályán adhatók be.

No. 762—1945.

Figyelmeztetés

1. A Pénzügyigazgatóság ezúton s utoljára figyelmezteti a kereskedőket, iparosokat, valamint a 200—1945. sz. főispáni végzésben elrendelt 5 százalékos rendkívüli forgalmi adó fizetésére kötelezett összes adózókat, hogy eladásaiokról (munkateljesítményeikről) vevőik részére minden egyes esetben a Pénzügyigazgatóság által látalmazott tömbből vásárlási jegyet tartoznak kiadni, melynek pontosságáért ugy az eladó, mint a vevő szigorú büntetés terhe mellett egyetemlegesen felelős.

2. a) Az 1945 január 20-tól járó 5 százalékos rendkívüli forgalmi adót;

b) a rendes forgalmi (fényüzési) adót;

c) az alkalmazottak kereseti adóját;

d) a kibocsátott számlák után járó 1 százalékos bélyegilletéket, valamint

e) a megállapított fejadót legkésőbb február hó 10-ig a szokásos módon az állami adóhivatalnál (Malinovszki-tér 19. sz.) büntetés terhe mellett befizetni tartoznak.

Ezen rendelkezések betartását a Pénzügyigazgatóság közegei a helyszínen fogják ellenőrizni, mely alkalommal az ellenőrző közeg által kért adatokat az adózók az ellenőrzést gyakorló tisztviselő rendelkezésére kötelesek bocsátani.

Pénzügyigazgató

Mese az Ólomról és a Vasról

Simó Gyula írása a Józsa-Athenaeum kiadásában

Tudjuk, mit kell értenünk a „felnőttek részére” készült „mesék” alatt: valami olyan igazság kifejezését, melyet a mese finom szalónkabátfája nélkül a társadalom nem engedne sorai közé. Eppen ezért már kezünkbe vételekor, eleve azon igyekezünk, hogy a finom ábruhát lehánisuk róla, hiszen igazi ábrázatára vagyunk kíváncsiak.

A Simó-mese történetéhez hozzátartozik, hogy a börtönkörnyezet, melyben született, természeténél fogva kiválóan alkalmas a titkos jelbeszéd, álarcáskodás s mindenféle virágnyelvű magafohra való teljesítésére. Ez az a hely, melynek lakói — talentumok szerint — kenyérből királyi palotát, fából kőgyöt rakoogatnak lélekölő s mégis lélekmeztartó pepecseléssel össze, esetleg megtanulnak angolul — vagy éppen meséket találnak ki önmaguk s társaik szórakoztatására.

Ha a Vas és az Ólom történetéről leszedegetnők a mesévé-cicomász kellékeit, egy elkeseredett háboruellenes szózat maradna előttünk. A mese veleje: a nyersanyagokat ember- és társadalomellenesen, természetadta céljukat megszufova alkalmazó embertelen-ember bírálata, a pusztító és romboló háborus szellemé, mely a nemlétezés paradicsomi békességében szunnyadó, nemesre hivatott őselemeket nem az építésre, hanem a dúlásra fogja. Az ólomnak tehát „hazudnia kell különböző nyelveken sokat-sokat,” — azaz szolgálnia a háborus uszítást; a vas pedig „rettenetes dörgések közt okádja a tüzet szakadatlan” — míg csak meg nem utálkoznak a rájuk kényszerített szereptől s vissza nem sirják az óslappangás szent állapotát. Egyenesen Nyilas Misi, a felnőttekben halálosan csalódott kis Móríc Zsigmond-hős vádló és panaszos hangján szólnak egymáshoz: „Az emberek nem szeretik, hanem gyűlölik egymást; az emberek nem segítik, hanem pusztítják egymást”.

Ilyen kiábrándult állapotokban éri a megszemélyesített őselemeket az új világ szele: a háborút átűszte, a békét megért új embertípus felkendező építő kedve. Sők, elragadva az új hit erejétől, minden csuf tapasztalatuk ellenére is boldogan vállalják az örök béke ségben a testvériesült emberiség szolgálatát.

Ez a mese értelme. Hatására a gyermek gondolkodó felnőtté, a felnőtt tiszta, eszményt gyermekké válik.

j. z.

Apróhirdetések

HIRDETESI ÁRAINK: Apróhirdetés szavankint 60 fillér, legkisebb apróhirdetés 10 szótig 6 P. Keretes hirdetés cm² 1.50 P. Hírek között szavankint 1.50 P. Nyílttel szavankint 3 P. Közg. közlemények szavankint 2 P.

Adás-vétel

AMÉRT olcsó, mégis megbízható a „Libertas” kombinált butor. Deák Ferenc-utca 40 szám, 3077

ELADÓ teljesen új állapotban lévő két nagy új fotel és egy háromajtós festett szekrény. Ertekezni Madách-utca 4 alatt délután 2—4-ig. 3161

FELHÁLÓ asztallal eladó. Apácai Csere utca 31, ajtó 6. 3163

EGY jókarban lévő rekamiét megvételre keresek. Eötvös-utca 30. Balogh. 3175

ELADÓ használt diófurniós, modern ebédlő. Szentegyház-utca 26. Asztalosműhely. 3172

ÜZLETÁTSZERVEZÉS miatt festmények, reprodukciók, két „Urvacsora” olcsón kiadásra kerünek „Eva” műkereskedésben. Főpostával szemben. Cs. 3179

GYMÖLCSFAPERMEJÉZŐGÉPET keresek megvételre. Cim: Fecske-utca 16. 3189

VESZÉK perzsaszőnyegeket, függönyöket, terítőket, ág- és fehérműket és egydecis kölnivizes üvegeket. Rottenberg, Timár-utca 10. 2977

VESZÉK perzsaszőnyegeket, függönyöket, terítőket, ág- és fehérműket és egydecis kölnivizes üvegeket. Rottenberg, Timár-utca 10. 2977

VESZÉK varrógéplábákat és mérlegeket. Kadár-utca 5., Széchenyi-tér 12., vasudvar. 3049

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbélyeget legmagasabb árért veszek. Horea-utca 43. első emelet 5. 2590

VESZÉK ócska ruhát, fehérműt. Szabadság-tér 12. Rácz Sándor. 3106

MODERN ebédlő, háló, konyha- és kombinált butorok, szék, szék, asztalok, gyermekágy, mély- és sportkocsi. Butorraktár, Telek Pál-u. 3. vagy Karolina-tér 9 szám. 3111

FIGYELEM! Veszek és eladok mindenféle használt ruhát és fehérműt és használt zománczott és vasedenyvet. Fülöp Márton, Duplex, Hunyadi-tér 11. 3113

ELADÓ Singer gomblyukkötőgép. Jókai-utca 2. II. 1. 3116

Alkalmazást keres

PULLOVER sál, stb. kötését vállalom. Bethlen-utca 33. 3158

SZERVEZŐKÉPES cégvezető főkönyvelő állást keres. Orakönyvelést vállal. Cim a kiadóban. 3153

Alkalmazást kaphat

ASZTALOSTANULÓ felvétetik fizetéssel Kéz asztalosnál, Kossuth Lajos-utca 22 szám. 3137

ECETMESTERT keres a Corvin-ecetgyár, Bástya-utca 12. Házigazda. 3156

KERESEK azonnali belépésre egy mindenesleányt. Jelentkezni Széchenyi-tér 24. Varga-kávéházban. 3110

RESZELŐVAGÓSEGÉDEKET felvesz a Magyar Acélárugyár. 3090

Ingatlan-lakás

BELVÁROSBAN keresek 1 szoba konyhás korafortos lakást. „Csendes” jellegre a kiadóba. 3160

KISEBB butorozott szoba kiadó. Hegedűs Sándor-utca 15. 1—4-ig. 3165

BUTOROZOTT szoba kiadó. Apafi-utca 121 szám. 3173

BERENDEZETT nagyobb szobát, irodának megfelelő keresek sürgősen. Cimeket „Csak központban” jellegre kérek. Gr. SZOBA konyhás, fürdőszobás lakást keresek. Közvetítő díjazok. Cimeket Gazellikéhez, Szabadság-tér 27 alá kérek. 3171

NÉGYSZOBÁS lakás, teljes komforttal március elsejére kiadó. Mócok-utca 44. (v. Nussolini-ut.). Háztulajdonos. 3159

KERESEK a belváros közelében 3—4 szobás, különleges, komfortos lakást, nagy udvarral. Cim a kiadóban. 3082

KERESEK központtól 10—15 pernyi távolságra 2—3 szoba, konyha, kertés lakást. Cim: Deák Ferenc-utca 6—8. Rákóczi-utca. Gr. 3170

KERESEK központban orvosi rendelőnek is alkalmas, 4—5 szobás lakást. Cim a kiadóban. Gr. 38

BUTOROZOTT szoba magános urnak kiadó. Egyetem-utca 2., I. em. jobbra. 3118

Külföldiek

FUTÁR megy Bakárcsba febr. 12-én. Megbízásokat vállalunk. „Express”-iroda. Dózsa György-utca 6. 3170

LEGUJABB

Leváltották a szegényekkel gögösen bánó nagyváradai polgármestert és alpolgármestert

Ványai Károly vasmunkás az új polgármester

NAGYVÁRAD, február 5. A napokban az Országos Demokrata Arcvonal biharmegyei bizottsága nagyfontosságú gyűlést tartott Nagyváradon. A gyűlésen a polgármester és alpolgármester leváltását jelentették be.

Csiky Gyula polgármester és dr. Pelle János alpolgármester leváltására azért volt szükség, mert nem voltak hajlandók együttműködni a demokratikus szervezetekkel és ellenséges magatartást tanúsítottak ezekkel szemben. Igazságtalan, a szegényebb lakosságot sújtó adókat vetettek ki és gyengéknek bizonyultak arra, hogy a város élelmiszerrel és tüzelőanyaggal való ellátását biztosítsák. Nem léptek fel kellő eréllyel a városházán megmaradt és folyton erősödő fasiszta-bürokrata szellem letörésének érdekében sem s így maguk zárták el annak a lehetőségét, hogy a demokratikus pártok és szervezetek munkájában részt vegyenek. Nemcsak hogy nem keresték az együttműködést, hanem több esetben még az is előfordult, hogy a dolgozó, vagy szegényebb demokrata tömegek jó-

gos kéréseit sem intézték el, vagy válasz nélkül hagyták.

A gyűlésen felszólaltak a Kommunista Párt, a Magyar Népi Szövetség, az Ekések Frontja, az Egyesült Szakszervezetek, a Népvédelmi Egyesület, a Hazafiak Szövetsége és a Szocialdemokrata Párt kiküldöttei is és meglepéssel vették tudomásul a változást. Beszámolóikból kitűnt, hogy mind a polgármester, mind az alpolgármester gögösen és lenézően bánt a közönséggel és megtűrte a fasiszta és fasisztabarát elemek suttogó propagandáját. Nem vezették demokratikus szellemben a várost, ellelejtven, hogy nem a közönség van a városházáért, hanem a városháza a közönségért.

Az Országos Demokrata Arcvonal elnöke, miután a gyűlés egyhangulag helyeselte és elfogadta a leváltást, javasolta az új polgármester megválasztását. A választás Ványai Károly vasmunkásra esett. Az alpolgármesteri állást a demokratikus román szervezetek képviselőjének számára tartották fenn.

Az amerikai csapatok benyomultak Manillába

LONDON, január 5. Luzon szigetén a harmadik partraszállás után amerikai csapatok már behatoltak a szigetet fővárosába, Manillába.

Ezzel egyidejűleg amerikai repülőerők támadásokat hajtottak végre más japán célpontok ellen is.

Kolozsvár magyarsága részt vesz az Országos Demokrata Arcvonal harcában a reakció ellen

Az ötödik kerület népgyűlésen fejezte ki hálóját a Vörös Hadsereg katonai közigazgatása iránt

KOLOZSVÁR, február 5. Vasárnap délelőtt a Munkásmozgó nagytermében népes politikai gyűlést tartott a Magyar Népi Szövetség az V. kerület demokrata érdekes magyarsága számára. A Józsa Béla-utcai elemi iskola gyermekkórusa Petőli-versekkel nyitotta meg a gyűlést. Tarr Károly bevezetője után Balogh Edgár szerkesztő, a magyar Népi Szövetség ügyvezető elnöke, számot adott a politikai helyzetről és a magyar demokraták állásfoglalásáról az időszerű kérdésekben. Az erdélyi magyarság demokratikus nemzeti irányvonalát leszögezve előadást a Világosság szerdái száma közli.

Balogh Edgár indítványára a gyűlés hálóját fejezte ki az Országos Demokrata Arcvonalnak s különösen a román demokrata irányzatoknak azért a nagy és felelős munkáért, amelyet a magyarság ellen uszító reakció megsemmisítése érdekében kifejtettek és hálóját fejezte ki a Vörös Hadseregnek is ama közigazgatásért, amely Észak-erdélyben alkalmat ad a nemzetek közli tényleges jogegyenlőség megvalósítására. A gyűlés erélyesen állást foglalt minden sovínizmussal szemben, jöjjön az akár magyar, akár román részről és viharos tüntetéssel mondotta ki a kolozsvári demokrata magyarság csatlakozását az Országos Demokrata Arcvonal kormányrajuttatásáért folyó harchoz a munkásság oldalán.

A gyűlés hangulata a teljességgel emelkedett, amikor a szónok az Országos Demokrata Arcvonal ama döntését éltette, hogy Kolozsvárt a föllátható román egyetem mellett önállóan megmarad a magyar egyetem.

Az elfoglaltsága miatt távollevő Demeter János dr. alpolgármester levelét Sárly István dr. olvasta fel. A levél többek közt kimondja, hogy a most folyó tisztogatások során kiemelni kell azokat a félrevezetett kisembereket, akik csak névleg tartoztak a kifogásolható szervezetekhez.

Nagy eljenzéssel fogadta a gyűlés az alpolgármester levelének ama javaslatát is, amely a városi közellátással kapcsolatban a szövetségi hálózat kiszélesítését sürgette.

Csákányovszky Károly a kisiparosok, Simon István mérnök igazgatója a falusi dolgozók, Horváth Ilona a Magyar Népi Szövetség női osztálya s Hidegh László az V. kerületi magyar lakosság nevében szólalt fel. A gyűlés határozatokba foglalta az V. kerület lakosságának gazdasági, társadalmi és kulturális követelményeit s Mezei Lajos zárszavával ért véget.

HÖLGYEK figyelmébe! Női todraszalon megnyitottam. Nérem a hölgyek szives pártfogását. Pethő Gyula, Eperjes-utca 27. Bojárát a kapu alatt. 3177

ELVESZETT az Unione Patriotilor, reglone Cluj 10. lebegyelt gyűjtőve. Mivel meghittatunk nére szóó igazolványokkal rendelkeznek, kerünk mindenkit, hogy amennyiben gyűjtőveinkkel külön igazolás nélkül kísérelnek meg ismeretlen egyenek a gyűjtést, azokat azonnal a rendőrségnek adja át. Unione Patriotilor, reglone Cluj. 3157

A tömegsport jegyében zajlott le a KMTE siversenye

KOLOZSVÁR, február 5. Vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a Hőja-erdő alatt lévő ugrószánc és környékén rendezte a KMTE idei első nagy siugró és műlesikló versenyt. Demokratikus szellemben működő munkássportegyesületünk a versenyt kitűnően szervezte meg és a nagyszámban odasereglett nézőközönség tanuja lehetett annak az igazi tömegsportnak, amelynek jegyében kell hogy kialakuljon a jövőben a széles néprétegek fizikai és lelki felüdülésére irányuló valamennyi sportjáték. Noha az olvadás következtében a kissé tapadó havon jobb eredmények nem alakulhattak ki, a versenyzők elért teljesítménye így is igen biztatónak mondható.

A kezdők két csoportjában a műlesikló versenyen negyvenen indultak. Az eredmények: A) csoportban: 1. Szekernyés István, „Dermata”. 2. Botár Géza KMTE. 3. Nagy Márton KMTE. 4. Király Miklós Kereskedelmi iskola. 5. Bódoni Géza „Dermata”. 6. Kiss Zoltán KMTE (Állami gimnázium). 7. Lékcs István KMTE (Polgári iskola). 8. Kapus Ferenc „Dermata”.

B) csoportban: 1. Csákány István KMTE (Állami gimnázium). 2. Kelemen Alfonz KMTE (Katolikus gimnázium). 3. Jári István Református kollégium. 4. Kiss János „Dermata”. 5. Makulics György „Dermata”. 6. Abrudán Béla „Dermata”. 7. Gálfi Béla Polgári iskola. 8. Kun Attila Polgári iskola.

A felnőttek ugróversenyében: 1. Gebefügi Ferenc KMTE. 2. Hírean Valer „Dermata”. 3. Nagy Pál Gépipari iskola.

A gyermekek ugróversenyében: 1. Gebefügi András KMTE. 2. Para György Református kollégium. 3. Muresan Joan Scoala Normala. 4. Katona Jenő Gépipari iskola. 5. Szabó Sándor és 6. Bartha Sándor Állami gimnázium.

Az ifjúságiak versenyében: 1. Gál Gyula KMTE.

A szenior versenyzők műlesikló versenyében: 1. György Ferenc KMTE. 2. Gebefügi Ferenc KMTE. 3. Simon és 4. Jenei Miklós Tudományegyetem. Az ifjúságiak versenyében: 1. Dániel Sándor KMTE. 2. Gál Gyula KMTE, (Állami gimnázium). A gyermekek versenyében: 1. Gebefügi András.

Budapestre utazó egyén
keressen fel, hogy Pesten tartózkodó hártról hrt hozzon. Díjazás meglálapodás szerint. — Dr. Sárdi György Dózsa György (volt Wesselényi-u.) 16

Mész és gipsz
összes fajták hivatalos árban a „CALCAR” lerakatban engrosban, Árpád-utca 17 sz.

Üzletáthelyezés!
Özv. Sajgó Istvánné
üveg- és porcellánüzletét Dózsa Gy.-u. 16 sz. alól a Szabó Jenő cég helyiségébe helyezte át.
Raktáron: üveg, porcellán kristály és izléses díszárnyak. — Üvegezés és képkeretezés

EGY kulcsomót találtam az Unió-utca sarkán. Cim a kiadóban. 3162

TARSITASI letréhoz az „Express”-iroda, Dózsa György-utca 6. 3124

AZOK, akik a Vörös Hadsereg bevonulása után az Edison, volt Erdély-mozgóból származó „Varjú a toronyórán”, „Pista tekintetes ur” és „A huszonnyolcas” című magyar filmből egyes felvonások birtokba jutottak, vagy akik tudnak róla, jutalom ellenében jelentkezzenek a Munkásmozgóban, Pataki-utca 7 szám alatt. 3166

ELVESZETT Szucsog és Kolozsvár között egy házsák, melyben Jaskó Józsefné névre szóló Index is volt. Megtalálóját kérem, har az indexet juttassa el Budai Nagy Antal-u. 109 alá, jutalomban részesül. 3174

VILLAMOS szaküzletemet megnyitottam, kezelést és javítást vállalok. Rácz Sándor, Minorita-u. 5. 2478